
Per esercitarsi sulla lezione IV: 
 
 
Che cos’è il Corpus Iuris Civilis? 
 
 
Da chi furono sconfitti i regni romano-barbarici dei Vandali in Africa, dei Visigoti in Spagna e 
degli Ostrogoti in Italia? 
A) Bizantini B) Longobardi C) Franchi 
 
 
Quale popolazione occupò parti importanti della penisola italiana a partire dal VI secolo, 
sconfiggendo facilmente le truppe bizantine? 
A) Ostrogoti B) Franchi C) Longobardi 
 
 
Nella società dei Longobardi, chi erano gli Arimanni? 
 
 
Quale delle seguenti affermazioni sull’Editto di Rotari è falsa? 
A) era una raccolta di leggi e usanze longobarde B) fu promulgato nel VI secolo C) proibì la faida 
 
 
Timoroso di rimanere schiacciato nella morsa del potere longobardo, il papato invocò l’aiuto e 
l’intervento in Italia di quale popolo? 
A) Franchi B) Normanni C) Bizantini 
 


